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coMlsloN ESPECIALIZADA PERMANENTE DE LOS DERECHOS DE LOS TRABAJADORES y LA
SEGURIDAD SOCIAL

ACTA DE LA SESIÓN NO. lOO-CEPDTSS.2018

LUgar: f,uito
Fecha: Vliércoles, 07 de noviembre de 2018
Hora de inicio: )9h22
{ora de terminación: 19h30

a)lnicio de la Sesión.-

Convocatoria a la sesión No. 100 de la Comisión Especializada Permanente de los
Derechos de los Trabajadores y la Seguridad Social. La Asambleísta Nacional Liliana
Durán Aguilar, en su calidad de Presidenta de la Comisión, pide al Abg. pedro José
Córdova López quien actúa como Secretario Relator, se constaté el quórum
reglamentario.

No. ASAMBLEiSTA PRESENTE / AUSENTE
iliana Durán Aouilar Presente

) Julio César Quiñónez Ausente
l Norma Valleio J. Presente
4 José D. Montesdeoca Ausente
t \lberto Arias Ausente
) Juan Cárdenas E. Presente
7 3airon Valle Presente
3 Rina Campain Ausente
) Sristina Reyes Presente
10 Roberto Gómez Ausente
t1 Samia Tacle Presente
l2 Raúl Tello Benalcázar Presente

El Secretario Relator certifica la presencia de 7 Asambleístas de los 12 miembros que
conforman la Comisión, es así que existiendo el quórum reglamentario, se da inicio a la
Sesión No. 1 00-CEPDTSS-201 B.

A través de Secretaría se establece que no existe ninguna solicitud de cambio del Orden
del Día por lo que la Presidenta de la Comisión pide se de lectura a la Convocatoria
correspondiente.

- Queridas y queridos
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Asambleístas, hoy justamente estamos realizando la Sesión No. 100 de esta Comisión.
Quisiera solicitar que por Secretaría unavez constatado el quórum se instale formalmente
esta Sesión y se ppq?ge a dar a conocer el Orden del Día, con la Convocatoria
respectiva por favor. (M
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SEGURIDAD SOCIAL

b) Lectura de la Convocatoria y del Orden del Día.'

De conformidad a lo previsto en el artículo 27 de la Ley Orgánica de la Función

Legislativa; y, en concordancia con el artículo 8 del Reglamento de las Comisiones

Es[ecializadás permanentes y Ocasionales, se convoca a las y los Asambleístas

miámbros de la Comisión Especializada Permanente de los Derechos de los Trabajadores
y la Seguridad Social, a la Sesión N.o 1OO-CEPDTSS-2018,para el día miércoles 07 de

noviemóre, a las O9h0O en el cuarto piso, ala occidental, del Palacio Legislativo, ubicad.o

en la calle Juan Montalvo y 6 de Diciembre, de esta ciudad de Quito, con el objeto de

tratar el siguiente orden del día: 1.- Constatación del quórum 2.1fec-ty¡? y-?.ry9ba9¡91991
orden dei día. 3.- Tratamiento del "PROYECTO DE LEY ORGANICA SOBRE
pARTlclpActóN DE TRABAJADoRES EN UTILIDADES"; y, comparecencia de la

Asambleísta Viviana Bonilla Salcedo, quien expondrá como proponente sus criterios y los

objetivos que desea alcanzar dentro de este Proyecto de Ley Orgánica, calificado por el

Cónsejo Oá ROm¡nistración Legislativa mediante Resolución N.o CAL-2O17-2019-488, de

18 de septiembre de 2018. 4.' Clausura de la Sesión.

punto No. 1 del Orden del Día.- Constatación del quórum.- Por medio de Secretaría se

ha constatado el quórum reglamentario, estando presentes 7 de los 12 Asambleístas que

conforman la Comisión.

punto No. 2 del Orden del Día.- Lectura y aprobación del Orden del día.- Por

disposición de la señora Presidenta de la Comisión pide se dé lectura al Orden del Día por

medio de Secretaría.

Se incorporan en este punto del Orden del Día los AsambleÍstas Julio César Quiñonez,

José Daniel Montesdeoca, Rina Campaín, Alberto Arias y Roberto Gómez.

punto No.3 det Orden del Día.- Tratamiento del "PROYECTO DE LEY ORGÁrulCn

soBRE pARTtctpActÓN DE TRABAJADORES EN UT¡LIDADES"; y, comparecencia de

la Asambleísta Viviana Bonilla Salcedo, quien expondrá como proponente sus criterios y

los objetivos que desea alcanzar dentro de este Proyecto de Ley Orgánica, calificado por

el CoÁsejo de Administración Legislativa mediante Resolución N.o CAL-2017-2019-488,

de 18 de septiembre de 2018.

Por Secretaría se da lectura al correo electrónico de 05 de noviembre de2018 de 15h10,

en el cual la Asambleísta Viviana Bonilla Salcedo, solicita a la Presidencia de esta

Comisión, realizar su exposición el día miércoles 14 de noviembre de 2018, al encontrarse

delicada de salud

lntervención de la Asambleísta Nacional Liliana Durán Aguilar.- Bien, siendo que para hoy

t,eníarnos previsto en esta Sesión No. 100, la comparecencia de la Primera Vicepresidenta
de la Asamblea Nacional por un Proyecto de Ley que está planteado por ella en su

condición de Asambleísta, y ahora que conocemos que por situaciones de salud no puede /Í\,
estar presente. Nos ha páOiOo que pospongamos la realización de la Sesión Para la '[uf
próxima semana. Entonces en ese sentido, quiero comunicarles a ustedes de este //
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part¡cular y además en los próximos minutos tenemos una Sesión Solemne, a la cual
estamos invitados todos y todas las Asambleístas, obviamente los que deseen asistir,
pero tenemos esa actividad también en los minutos siguientes, por lo tanto, tenemos que
suspender esta Sesión.

Por disposición de la señora Presidenta de la Comisión Especializada permanente de los
Derechos de los Trabajadores y la Seguridad Social, se suspende la Sesión.

REINSTALACIÓN DE LA SESIÓN NO. 1OO. CEPDTSS.2018

Lugar: f,uito
Fecha: Vliércoles, 14 de noviembre de 2018
{ora de inicio: 11h20
Jora de terminación: 11h48

a) Inicio de la Sesión.-

Convocatoria a la Reinstalación de la Sesión No. 100 de la Comisión Especializada
Permanente de los Derechos de los Trabajadores y la Seguridad Social. La Asambleísta
Nacional Liliana Durán Aguilar, en su calidad de Presidenta de la Comisión, pide al Abg.
Pedro José Córdova López quien actúa como Secretario Relator, constate el quórum
reglamentario.

\|o. qSAMBLEISTA )RESENTE / AUSENTE
iliana Durán Aguilar Presente

) Julio César Quiñónez Presente
l Norma Valleio J. Ausente
4 (arina Arteaoa Ausente
5 \lberto Arias R. Presente
) Juan Cárdenas E. Ausente
7 Jairon Valle Presente
l lina Campain Presente
) tlenry Llanes Presente
10 Roberto Gómez Presente
11 y'icente Taiano Presente
12 Raúl Tello Benalcázar Presente

El Secretario Relato¡- certifica la presencia de 9 Asambleístas de los 12 miembros que
conforman la Comisión, es así que existiendo el quórum reglamentario, se da inicio á la
Reinstalación de la Sesión No. 100-CEPDTSS-201A. /\ t,oJY
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A través de Secretaría se establece que no existen solicitudes de cambio del Orden del

Día por lo que la Presidenta de la Comisión pide se dé lectura a la Convocatoria

correspondiente.

b) Lectura de la Gonvocatoria y del Orden del Día.'

De conformidad a lo previsto en el artículo 27 de la Ley Orgánica de la Función

Legislativa; y, en concordancia con el artículo 8 del Reglamento de las Comisiones

Es[ecializadás Permanentes y Ocasionales, se convoca a las y los Asambleístas
miámbros de la Comisión Especializada Permanente de los Derechos de los Trabajadores
y la Seguridad Social, a la Reinstalación de la Sesión N.o 100'CEPDTSS'2018, para el

Oía m¡éicoles 14 de noviembre de 2018, a las 1Oh3O, en el cuarto piso, ala occidental,

del palacio Legislativo, ubicado en la calle Juan Montalvo y 6 de Diciembre, de esta

ciudad de Quitó, con el objeto de tratar el siguiente orden del día: 1.' Constatación del

quórum. 2.-- Lectura y aprobaclo¡ _del 
orden del día. 3.- Tratamiento del "PROYECTO DE

LEY ORGÁruICN SCiANE PARTICIPACIÓN DE TRABAJADORES EN UTILIDADES"; Y,

comparecencia de la Asambleísta Viviana Bonilla Salcedo, quien expondrá como

proponente sus criterios y los objetivos que desea alcanzar dentro de este Proyecto de

L"V Orgánica, calificado por el Consejo de Administración Legislativa mediante

Reiolucón N.o CAL-2O17-2O19-488, de'18 de septiembre de 2018.4.'Clausura de la
Sesión.

lntervención de la Asambleísta Nacional Liliana Durán Aguilar.- Solicito se tome en cuenta

que el RsamOteista Juan Cárdenas, me ha pedido un tiempo, porque se sintió un poco

delicado de salud y acudió al Centro Médico.

punto No. 1 del Orden del día.- Constatación del quórum.- Por medio de Secretaría se

ha constatado el quórum reglamentario, estando presentes 9 de los 12 Asambleístas que

conforman la Comisión.

En este punto del Orden del Día se incorporaala Sesión el Asambleísta Juan Cárdenas

Espinoza.

punto No. 2 del Orden del Día.- Lectura y aprobación del Orden del día.- Por disposición

de la señora Presidenta de la Comisión pide se dé lectura al Orden del Día por medio de

Secretaría.

punto No.3 del Orden det Día.- Tratamiento del "PROYECTO DE LEY ORGÁN¡CA

soBRE pARTlClpAClÓN DE TRABAJADORES EN UTILIDADES"; y, comparecencia de

la Asambleísta Viviana Bonilla Salcedo, quien expondrá como proponente sus criterios y

los objetivos que desea alcanzar dentro de este Proyecto de Ley Orgánica, calificado por

el Coñsejo de Administración Legislativa mediante Resolución N.o CAL-2017-2019-488,

de 18 de septiembre de 2018.
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Bien, solamente
comentarles que la semana anterior celebramos las cien Sesiones de esta Comisión. para
nosotros esa Sesión era muy importante y contando con la presencia de nuestra primera
Vicepresidenta de la Asamblea Nacional, celebramos la Sesión No. 100 la semana
anterior, Quería compartirles a quienes no estuvieron presentes en la Sesión. eueremos
darle la más cálida bienvenida a nuestra Primera Vicepresidenta de la Asamblea
Nacional. El siguiente punto del Orden del Día es la comparecencia de nuestra querida
primera Vicepresidenta de la Asamblea Nacional, como proponente de una Reforma a la
Ley Orgánica de Participación respecto de las Utilidades. Entonces, Asambleísta Viviana
Bonilla, Asambleísta Nacional tiene usted el uso de la palabra, siempre con la más cálida
bienvenida.

Intervención de la Asambleísta Viviana Bonilla Salcedo.- Buenos días señora presidenta
y colegas Asambleístas. Muchas gracias por recibirme en esta Comisión con el fin de
explicar el Proyecto de Ley que he presentado. No quiero iniciar esta intervención sin
saludar a los ex trabajadores de ANDES PETROLEUM, afiliados a la Asociación de
Trabajadores Petroleros: Rubén Cuesta, Hugo Rodríguez, Julio Falconí, Jorge Céspedes
y Juan Carlos Bolaños, que nos acompañan, señora Presidenta en esta Sesién que es de
tratamiento público. Básicamente, el proyecto que se ha presentado, tiene finálidad Oe
buscar la derogatoria de una sola disposición transitoria de la última ley económica
urgente o la Ley Económica Urgente que aprobamos hace 3 meses llamada:- ley orgánica
para el fomento productivo, atracción de inversiones, generación de empleo y ésta[il¡¿aO
y equilibrio fiscal". Lo expliqué hace varios meses en el Pleno de la Asamblea Nacional,
lastimosamente no se permitió votar por separado la Disposición General Tercera que
atentan en contra de los derechos de los trabajadores como lo voy a volver a explicar f lo
voy a evidenciar. Traje para eso una presentación. Este es un Proyecto de'Ley muy
fpido y muy fácil de revisar, éste simplemente busca la derogatoria de la Dispósición
General Tercera. El pago o desestimiento efectuados al amparo de esta Ley, no implican,
ni constituyen aceptación de los conceptos contenidos de los datos de determinacién que
los originaron. Al tratarse de un régimen de remisión excepcional de rango legal, no
alterarán la utilidad del ejercicio declarados por el contribuyente para los etectoé de la
aplicación del artículo g7 del Código del Trabajo. Evidentemente y ustedes lo conocerán
mejor que yo, el artículo 97 del Código del Trabajo, se refiere a las utilidades de los
trabajadores, pero este artículo quiere decir que si el Servicio de Rentas Internas. le dice
a cualquier contribuyente en el Ecuador "Oiga, usted en el año 2013, no debió haberme
pagado un millón de dólares de lmpuesto a la Renta debió haberme pagado 5 millones de
dólares de lmpuesto a la Renta. Acójase a la remisión, págueme la O¡te-renc¡a que son los
4 millones de dólares de lmpuesto a la Renta, pero no me pague o le perdono. Mejor
dicho, las utilidades que tienen que pagar a los trabajadores poi sobre los 4 millones de
dólares". Es decir, el Estado le está perdonando plata que no le corresponde, le está
perdonando plata que les corresponde a los trabajadores. Lo expliqué en el pleno y tuve
la oportunidad de conversar con varios Asambleístas de varias bancadas, que me
manifestaron su apoyo, y me dijeron que tenía razón, pero que lastimosamente insiste
que el problema fue que no se permitió votar por separado esta disposición o se votaba
todo ese paquete o no se votaba nada. Nuevamente, refiriéndome a esta Disposición que \
se la aprobó en el Pleno de la Asamblea Nacional, a quienes se acojan a este régimen dr \ \ ;

f.\\\V 

rqr' q Yvrvr rve ee qv\rJcll I c¡ eDLi' I ttgll I l9l t 
"" 

\j/t*U- 
Acta de," iÉg,iÍ i:Wfl'

(/¿:



-4-)
¡ ,lot"ÁN uglsas el ap etrv
\/ e(ap 9 eu¡09¿

,-ffioluogou1 olso uo uglso enb seruJou seluornOrs se¡ ueleues ol otuoc lB] 'leuolcnlllsuoC

$t1u o6uel op so¡,peJop sol ep peplllqt6uelur el Jelcele Jod Á o^lssJ0oJ Jod 'leuonnlllsuocul
- 
/X se seJope[eqeJ] sol ep sopeplll]n sel JBUocoJ onb glcslqe]se onb el uo '8rO¿ ep

I jl ozJew ep 'oge elso ep leuorcnlrlsuoC ouo3 el op etcuoluos eun olstxe BÁ 'elcuopnJdsunf

\ I otstxe e^ onblod ouotcueu sol olso 'sgul se 'seJope[eqeJ] sol ep sepeplll]n sel
v op oJqoc le oqcel un B,uod ol enb Áe1 e¡¡enbe Á BLUJou ellonbe leuolcn]llsuocul gle¡cep Á

soJopefgqgJl sol ap Jo^B] e gllel leuorcnlrlsuoC oUoC Bl enb ouonq 9nb Á JoJJo un gllotuoc

es 'eJluele¡ Jeuel enb Áeq 'JoJJe lo Jecouocer enb Áeq e¡ueuecllqnd 'seJope[BqeJ] sol

ep seppptltln s¿l B ollllJl un leuod le JoJJo un gtlotuoc JolJolue ouJelqoC lf 'olllcues sp lse
seJope[Bqer] sol ap opel lep Je]se enb soueual 'Bct]Jlod ugtctsod letnb¡enc ap gllB spl.u

BA olso oled 'ledepstp sourepod sec¡¡;¡od seuolctsod seJlsonu lod enb 'oluo6Jn JelcgJec

ep Bc¡.uguoca Áe1 el op so¡cedse soJlo B Bcol ou enb 'Áe¡ ep olco^oJd olso opeluosoJd

ell os enb se ose Jod 'o¡llOelloc enb soueuol oJod 'oUBp un JBSnec ap uqlcuslul el uoc

JoJJo un opts eLl ou sosec sol ep eJJoÁeu Bl ue onb opuetlue 'selslolquese se6oloc JoJJe

un gtleuoc eS 'ou so oluotuoluoprne Blsondsel e¡ 'ltcg¡ sa Blun6eJd Bl '¿soJope[eqeJl

sol ap sopeptltln sel e oL{ceJep le Jr0urJ}seJ ,{el iod epend es? :sape}sn sopol B

o6eq se¡ enb e¡un$eld e¡uern6rs Bl ue eJelc 
'{ 

ectlg¡ue led¡s Jos o}luJed eN 'sBlsJolqruBsv

se6e¡oc 
^ 

eluaptsoJd eJoges leJoqal elsr^ sp olund lo epsep e¡un6eld q JocBLl

eqop ss 'olstsul 'sepeptltln le6ed B ueq! ou enb se¡ueÁnqtlluoc sol e o sese¡due sel e Áe1

.lod e.ln6ese e¡ enb ;eluá6ln ecttuguocf elso ue Bptuoluoc BllollsueJl lBJouoC uqtctsodst6

Bun o etrJou eun JeqoJde oA elpod ou 'Áe1 .lod .leuod opend ol ou oled 'osec Bpec

ue gJe^ os ose eÁ '¿pepr¡r¡n le6ed Bcol ol ou o ecol e¡ e¡ueÁnqlJluoc ¡e lnbe enb gles?

Jtcep e"red e¡ueÁnqr4uoc lep opel ep leuod enb oOue¡ eul ou or{ 'ltcep so 'leuolcn}l}suoC

Á ¡eloqe¡ elst^ op olund lo epsap .les enb euetl slstlgue lf 'olJelnqlJl elsl^ ep o¡und

le epsep .¡es enb ouetl ou ststlgue ¡e enblod 'o¡dr-uefe ep eJouetu e o6uod ol 'olJe]nqu]

Blst¡ ep olund le opsop o6eq se¡ oA enb stst¡gue le oluotuenenu oJod 'uglcn]llsuoC el

ue ope.r6esuoc oqcslep un so sgurope enblod 'optqtceJ oqep A lopeleqe4 ¡e enb oL,lcoJop

un opeleue$ erl os e¡ueue¡durrs 'eue¡qold u¡Ouru elslxe ou 'etsleno:¡uoc eun6ulu

slstxo ou 'sopBptltln e.leuefi es opuenc oLlceq op ',,oule¡geJ Á eÁen 'sepeplllln oqap

ej esedure ns enb eoJc pelsn rs,, rope[eqeJ] lB Jtcep sotuepod ou Á ¡eleue6 le¡cglec ep

.¡es enb euetl Áe-1 e1 'eotlslnsec e¡ lod le¡sr6e¡ souepod ou soJlosou o.led 'sopBplllln le6ed

enb e6ue¡ rs '¡ebe¡ o6uel ep ¡euorcdecxo ugtsttüeJ el e 'uglclsodsrq e¡se e e[oce es anb

e¡uer{nqu¡uoc ie enb se otJeuecso opun6es lf 'otJeuecse "leu.ll.ld lo se ese 'seJope[eqe4

sns B sopeptltln ¡e$ed enb eOue¡ enb ect¡durt eluotlletJeseceu ou 'elusu e¡ e o¡sendu¡

JoÁBu un leéed enb euer¡ e¡uer{nqu¡uoc un enb 'e}uotllenl}ceJo so olJeuocso .leuud

l:l .opgtnqtJl elstn ep o¡und lo epsap opuelqeLl eÁ o.leu¡ud ¡e 'sotleuecso Z e¡celqelso

oluouectlc.e.rd ugrc¡sodsrp Blso 'ugrcrsodstp Blso B esleOocy 'selopeleqeJl sol B sopeplllln

se¡ le6ed enb o$uel ou BtcueJolrp e¡ 'o¡due[e ouloc esnd enb soJelgp ep souolllLu t soso

sopol oJqos 'grOZ A VVaZ 'erAZ '¿rOZ seJolJolue ep soUB sol op elcueJelp Bso oJqos

en'6ed or{ enb ueuopled eul o.led 'opuorcrp g}so eu seuJo}ul se}ueu op olclAJeg ¡a enb

etcueJoltp e¡le$ed e ,{on ugtsr.uoJ e¡ e oloce ou] ts 'oqop ou o oqep ls uglceuluJel op B]cV

lo ou o e¡dece rs 'seule¡ul sBlueu ep orcr^Jes lo uoc uglsncslp uo eJluo ou uglsltlloJ elso

e e[oce es enb e¡ueÁnqll¡uoc lo Jtcap se 'selopeleqe4 u?lque] ueJ]uoncue es lnbe enblo¿
.so¡durete sotJp^ JBp e,JBlsnO eul enblod 'ele¡c Áos enb so ls 9s oN 'selope[eqBJ] sns

B lguotctpe Jole¡ uqrouru sepeptltln ep o¡decuoc .lod le0ed uoqep ou enb ,{e-¡ lod gln6ese

sol 'leuotcpN eelquesv Bl 'r{e1 lod opueln6ese soue}se sol '¡euotcdecxo uglsll.IleJ

IVI3OS CVCIUN9]S
v] 

^ 
sluocvrv8vur sot lo soHf,lulc sol lc ll-NlNvt/{u1d vcvzllvl3ldsl N9lslt^loJ

rr () (r v ,t '-, t ':'roÍ-Ítol - , .r fI tr d I lr
Tlr' r{ o r D\r' FI,-Y-1,1 g "r-\r'""tn

Z4)iÁ!.::,.};.',:'.'!.:... .tQ.e
TZúlú:'i¡'':,::¡::":- 7/1";,:r':;¡"':'



oN uglsas el ap epv
ap ¿ eulogd

un uo Jelnpeu oceJed eu¡ onb ugtccepoJ op ugrccsJJoc eun e.lJos oluourolduts olsa onb
lse 'peptcedecstp op ugtcenlls ue seuos.¡ed o peprcedmstp uoc seuosled 'sepeprcedecsrp
s9l.u o eun uouel¡ enb seuos.,¡ed sel B souJuoloJ e.led oulutJgl lo enb osndsrp 'g0OZ
oUe lo uo 'seplun souotceN sel ep pepoedecstq uoc seuosJod sel op sor-{coJoq so¡ .rod
leuolceuJolul uqlcuenuoC Bl sguepe 'enr¡eloÁed ugtcelouuoc ns lod e¡ueuolueptnj '¡AOZ
oUB le ue pnlBs ep lelpun[tl ugtceztue6JO el rod sopeurutlo uoJen¡ eÁ ,,Btlensnutul uoc
seuos.¡ed o opllgnsnutuI,, soul.llJgl sol enb sou¡epJocsJ enb.¡od 'uotcetcuoJe¡tp elso Joceq
enb r{eq ¡nby ',,peptcedecstp uoc sofrq,,.rod ,,sopr¡gnsnutu so[q,, ose4 Bl Jtn]t]sns enb euer¡
es 'o[eqell lep o0lpgC lop /6 olncJue le uo 'ugrccepeJ Bl ue ugtcceJJoc Bun e¡ueue¡durs
'o[eqel1 ¡ep o6rpg3 lsp /6 olncJue le ugrque] oJeueJ es euo¡e6oJeo B]so otloc eluertlleurl'^ lsepept¡t¡n sns op oJqm lo uo s.¡ed ¡ep selopefeqell sol e ecrpnfied enb ecr¡¡¡od
ugtctsod BUn opuetcseJl enb.lod 'rt¡rured sor.r.repod ou enb o¡ oled 'ecueg el op e¡led jod
soplqopul soJqoc sol e epJo0 e¡stn el op osJoceq 'ueuer¡ sgur enb sol e oleurp se¡.reuopled
'se¡uer{nqlJluoc sepue"r6 sol B Jetc4euoq 'ouerJolenco ogtpJJnf o¡ueru-reuepJo le e¡ruled
sl ou.loc 'eut.to¡ letnb¡enc uo Jtptcep gipod 'erernb enb e.ropepnecoJ ecr¡1¡od Bl itptcop
g"tpod elueulleuu ouJotqoC l:l 'peptleuotcnlrlsuocut Bun opuetleuloc soJlosou soutelse
'sgLrlopv 'selBuolcnlllsuoC seuotceOt¡qo sns uoc .rr¡dr.unc ue.¡elnb ou enb se¡uer{nqt4uoc
sol ep opel lsp sotuBlso o se:opefeqeJl sol sp opel lep souelso o :soul.lleo sop .le6ocse
eled so.t¡osou B euod sou enb Burel un ss 'ecr69¡oepr e ecr¡.¡¡od ugrcrsod eun .¡od esed
enb eute¡ un so ou olso 'ugtcuonJelul el op orctut lB efip ol outoc 'selsJolquesy se6e¡oc Á
eluoplssJd eJoUos 'oluotüleutj 'soue se¡uern6rs sol op o¡sendnseld ns eled e¡e¡d ellseceu
opelsf ¡e enblod 'optdg.t uenOed sele¡o:¡ed se¡ enb eled 'euoltsueJl ugrcrsodsrq Blso
osnd es enb opts eÁeq ou olueulee.r g¡efg 'ugrsrtueJ e¡ e ue6oce os ts soJotJolue soue us
selopefeqeJl sol e sepeptltln sel ep o6ed ou le souleuopJed se¡ enb se¡opuglclp soglglsa
soJlosoN 'selope[eqBJ] sol e sepaptlt]n sel ue6ed ou 's-eurepe Á sorcrnf ue seuorceOl¡qo
selse uelellp enb outs 'so¡sendutr ep so6ed sns uo eJp lB uglse ou enb sol.lese.ldule so.llo
ep sol uglqrrjBl uolslxe Á setle¡nqtJl souorce6r¡qo se¡ ep o6ed lB setJelnqu¡ seuorce6r¡qo
sns uoc se¡qesuodsoJ uos enb 'Áeq sol rs enb.rod 'solsouorl solleseldulo sol uelstxe oppl
un .¡od Á ectp.¡lnf pepunOes e¡ lelofeu ue.rernb es 'ssuolsJenut JoeJlB ue.lelnb es '¡euosled
olJeluelr]oc ogenbed un en se¡ lnbe ,{ e[ope.red eun so olso e]ueulleeu '¿ugtcn]t]suoC
Bl uo opezlluBJB0 oqcelep ¡e e¡edseJ ou leuorceN eelqrüBsv e¡ lod epeqo"rde eu¡Jou
e¡se enb Jouelsos uernO¡e e.¡lpod? '¿sopeprlrln sns JtqtcoJ e selopefeqeJl sol ap e¡qr6ue¡ur
o elqelcunueJJl otlcoJep la BJluoc eluele ou e¡ueOln ecrtüguoca Áe1 el us epeqolde
'eleclel leJeue$ ugtctsodstg e¡ enb Jeuolsos elslalqutesv un glpod? 'sBlsJolquBSV
se6e¡oc seuolclsodstp selse Jeol ep o6enl 's1ed ¡e uo soJopefeqe4 sol ep sepBptlt]n sel B
oLlcol ¡e e¡leuod lBuolcnlllsuocut gJepop es enb Bl ue 'leuotcnltlsuoo oUoC Bl ap etcuoluos
Bl uo sepluoluoc setuJou sel uos 'otJJnco eur es 1u e enblod seul.tou selso oÁ ouolcueul
ou 'seseJdue se¡ ep seprnbll sepeprlrln sel ep ledrcr¡led e oqcoJop uouetl open¡d Jolcos
lep sBJopefeqel¡ seuos.led sel 'gze olncJUB lap ostcut oull]ln ¡e Á ouel¡uoo ue ugrcrsodsrp
epol elnu gJos 'se¡qt6ue¡ut e solqelcunueJJr uos seleJoqel soqceJsp sol '¿ leJeu1nu
'sordrcuud se¡uernors sol ue Bluolsns es o[eqe"r¡ lB oqceJop p gzt olnclue pp z leJournu'ugnnlllsuoC el us sopBzt¡uele0 soL,lcoJop so¡ .re¡edseJ JecBLl ,{ .re¡edseJ ue o}stsuoo
opelsl lep Jeqop ollB sput le '6 leJounu 'soleuotcnltlsuoC se1¡uele6 sel ep tu sor.,lceJop sol
op opluoluoc ¡e lt6utJlssJ gJpod ectp¡rnf eu]Jou eunOuru '? oJetünu :sotdlcur.ld se¡uernbrs so¡
.tod glt6el es soL.lcoJop sol ep otctcJofe ¡e ece¡qelss l. L olnc1ue le sepelsn e¡ue se¡sendxe

vr 
^ 

sluocvfv'Vur sor ]c to*t]Y'='33"1"="¿tltl==t*vhrurd vcvznvr3rdsr NersrNor

t+li6¡S+K"-'iái&vbV
(-Fr*



"tl( ,ÁoloN ugtsas et ap etrv
ws{aps eu¡09¿ 

aP errv 
-9(]

A 1,\\ IV
A u" soursJJelc sorüelse sopol enb oorc o  'Áol ep olcoÁord elso uo elltuog e¡s¡5¡luresy
'[flt 

"l 
opuee]ueld g¡se enb o¡ B erJeJ]uoc ern¡sod eun Joqeq epend anb oe.lc ou o 'euel^l¡

V elueplse.ldoct¡ BJogeduoc el B opnles un -

'BluoprseJd BJoges selcBJc'uglsll.lloc
eJlsenu uo e]ttugJl uo glso enb ,{e1 ep o¡ceÁold le uoo opuepueuop sotue}so o¡ens
lod 'lolle un gtlouloc os !r-le enb e¡ueueu6rpered souecouoce"l Á ugtccesuel¡ e¡qtsod Áeq

ou Jqe 'selopefeqeJ] sol ep o¡edseJ o]crJlseJJr e o]nlosqe op otdlcul.ld le so le]uotuepun]
o¡ enb A 'oletpeuut ep solJecllllceJ e.red se.roJJo sol e selqeeu.led sottlos soJlosou
enb soueJlsou.top se¡ A Jenutluoc epend ou enb olcln[.led un 'seleuotceusueJl sele¡ol¡ed
sese.¡dule sel op soJopefeqe4 so¡ op sopeprltln JtnqtJlstp ep eruJol epecontnbo ese
BtqtilBc os lenc el ep pnpln ue 'euro¡ou el oleqo6 JoultJd ¡e eled g¡se Á opuotcouoc glse
ugtsl.uoC else eluetrentlcele enb.reur.ro¡Ur sor.uoqep 'seuell e6e¡oc lop peptltnbuel¡ ele¿
'selsJolquesy seOe¡oc 'BlueplsoJd eJogeg -'

'sg¡¡ ou osf 'soqceJep sose Jepuerop ep onr¡efeo le uoc 'ugtcect¡]cei e¡ Á ugtccoJJoc

el JoceLl enb Áeq socuolu:l 'eczouoce.r es enb uerq 9nb se o6rp ol souttuJ?¡ seloleu sol ue

enb o¡ oA 'JoJJe un gtloruoc es enb JocouocoJ enb Aeq 'Jse so ect¡¡¡od ue enb.lod 'u?lqtuel
oltcllel Bl 'sepelcele olueuenonu uees ou selse enb A sopeptltln sns enb ue.lednce.l

selopeteqeJl sol enb e.¡ed 'opeledncoJ ouruec le glso uglquel lenc ol uoc uglclsodstg ese
opue$olep olueulo¡durrs 'euJoJoU eso uo ugrquel eÁn¡cut Bl pelsn enb 'e¡ueplseldect¡
epeultlso 'se ugtcepustuocoJ ll/! 'e¡ue6tn en6ls enb se ts 'peptleuoonlllsuocul glse
ugtqupt uepuetuop enb 'ole¡o4ed lo¡ces lo ue soge g¿ g[eqell oÁ enb.,¡od 'selope[eqel¡
sol B Bqenutsut sol o^ 'sepeptltln sel ep o/oE le oLlcoJep ¡e ue6ue¡ se.rope[eqeJl sol enb eled
olncJue un optnlcut soueq 'sorcrrueg ep ugroelsoJd ep olBJluoC B BJelollo¿ uglcedtct¡le¿
ep olgJluo3 ¡e .rel6ruo oztq os lenc el op 'soJnqJBooJptH ep Áe1 Bl B 0 rOZ o¡e lop euJoleJ
ese ue enblod 'estneJ el pelsn enb elueuodu¡r se uotq sgtu enb ,{e1 e.r¡o Aeq 'oso e olne.ld

oled 'o¡ceÁol¿ ns ue ouorcuor.u ol polsn enb ouenq se Á 'gOolep ol alJoC Bl socuolu:l
'selope[eqeJ] sol op oL¡colep sol B g]cole enb ,{e1 eun etcuoOln ue .leuod B uglseco
epunfies ue gtnlon os ugtqtue¡ ;qe enbrod ':e6o¡1 la ue o[eqer1 lo ua olusll.ulcouocs¡ lop
A ¡eloqe¡ ergtlsnl ep Áe1 Blso ep olcedse.r leuorcn]rlsuoC alJoC Bl op peplleuolcnlllsuocul
op BtJolpJepop Bl etcueJelal ouloc euorcuotu e¡¡e enb ol ecelstles stu ugtque¡ Á se¡qtOue¡ut

o solqeuetlput 'selqetcunueJJt uos enb soueqes sopol selope[eqeJ] sol op soLlceJop

sol 'octp Blle ouoc 'pepJen ue enb.rod 'enrlercrut e¡ rod elueptseldect¡ BJoUos el ollclle] ol
.sB}S!e|qUBSVSoJouesÁe¡uep|SoJdse|cBJe-

'selce.¡6 seLlcny1 'BtJBJluoc ugrcrsodstp eun0utu Jtlstxo B eA ou enb Áa1 .lod sotue.ln6ese
'uotq sgu enb A sopeptltln sns JeJqoc uepend enb Áe1 .lod sotue.ln6ese sol soJlosou enb
Á uepend enb Á 's¡ed ol¡senu op selopefeqeJ] sol B Bnt]tu4op ugtcnlos eun Jep souepod
,{ e¡eqe6 ont}tu4ep Á opun6eg ¡e esed Á ese.rOe.l e}Bqeg JetrltJd ue eA enb e"led 'leuolceN

eelquesv Bl ep oueld ¡e lesed o6en¡ Á pepue¡ec .loÁeul el uoc 'peptllqesuodse.l .lor{eul

el uoc epele4 les ellpod e¡se enb o.redse opue rod 'sepeptltln sns JeJqoc ep pep¡¡¡qtsod

el uts opuepenb uglso os elp e etp seropefeqeJ] sgul 'ugtceJnp op oc4lcedse odwet¡
un ouetl enb '¡euolcdecxe ugrsr"üoJ Blso e uefoce es se¡ueÁnqtJ]uoc sgtu seJ]uelul enb

sotuopJocel 'o¡cer{oJd olso e e¡ueorn o}uerue}BJ} un Jep epand el os enb 'se¡sjelqujesv
se6e¡oc 

^ 
BlueptsoJd eJoges oredsS 'leuorceu lontu e 

^ 
leuolceN Bolqulesv Bl

IVISOS CVCIUND]S
VI A S]UOCVIVBVUI- SOI ]C SOHf]U]C SOI ]C ]IN]NVI/{U]d VCVZIIVIf]dS] NOISINO3

i?fu6¡3;* -t+*WS."sV -LÉ
G;:¿a r:-,:r::-:;:::r:ri::-' t {-L4ltit'

- 7U::::: :.':



3c\

*s"+*qt*A_\{A.c-lÍ)¡t**
COMISION ESPECIALIZADA PERMANENTE DE LOS DERECHOS DE LOS TMBAJADORES Y LA

SEGURIDAD SOCIAL

eso. El Estado puede a través del Presidente de la República hacer todos los diálogos y
ponerse de acuerdo con todo el mundo y por último ver si "hace feria" lo que les
corresponde al pueblo, lo que no puede hacer es "meterle mano" a lo que legítimamente
les corresponde a los trabajadores, en este caso si tienen bastante plata y se dan el lujo
de condonar deudas legítimas que tienen para garantizar los derechos ciudadanos, el
derecho a la educación, el derecho a Ia salud, el derecho a la viabilidad, a la seguridad,
que es un desastre en este momento y que no se ha hecho nada. Yo no entiendo por qué
no se ha hecho nada? Sin embargo, nos damos el lujo de condonar, pero está bien que
condonen pues, si no quiere recibir lo que corresponde a través del SRI o a través del
lVA, eso es su problema, pero no puede tomar decisiones por los trabajadores, es decir,
no se puede tomar una decisión que afecte a los trabajadores. Entonces, en ese sentido
de acuerdo con esta aclaración y con esta Reforma para que si el Gobierno quiere seguir
condonando a los empresarios etcétera etcétera, lo que le corresponde pagar a esos
empresarios al Estado, es su problema, después verá como le responde a los
ciudadanos, porque los ciudadanos no los han elegido para que hagan esos repartos. Los
ciudadanos los eligieron para que les construyan las viviendas, para que generen el
empleo, para que generen un montón de políticas, pero él no puede tomar decisiones que
afecten a los trabajadores. Si no quiere cobrarles, que no les cobre, pero no puede
decirles a esos empresarios que no cumplan con sus obligaciones, en este caso son las
utilidades de los trabajadores. Gracias compañera Presidenta.

Intervención de la Asambleísta Viviana Bonilla.- Gracias señora Presidenta. Simplemente
para recalcar y volver a mencionar, que en efecto en esta Comisión existe otro Proyecto
encaminado a realizar el cobro de las utilidades en el sector petrolero. Pero mencionarles
que este Proyecto de Ley tiene un tratamiento diferente que pueda dar una respuesta a
los ecuatorianos, porque si esperamos para aprobar otro Proyecto de Ley, entonces la
remisión excepcional a la que puedan acogerse los contribuyentes también va a vencer
en algún momento. Existe un plazo en el que ya los contribuyentes no se van a poder
acoger y cada día que nosotros nos demoramos tratando este Proyecto es un día perdido
para los trabajadores, para la posibilidad de recuperar y reclamar lo que por derecho les
corresponde, por eso es que en este Proyecto de Ley no se incluyó alguna otra Reforma
de algún otro cuerpo legal que también vaya destinado a proteger los derechos de los
trabajadores, porque esto deviene de un proyecto económico urgente, como lo dije que
tiene un carácter diferente y un tratamiento diferente, por eso yo quiero ratificar y pedir
nuevamente que puedan tratarlo con la mayor rapidez posible. Que si está dentro de sus
facultades, y si así ustedes lo deciden por mayoría en esta Comisión, ojalá no se toquen
otros aspectos, ni se empiece a debatir otros aspectos del Proyecto o de la Ley
Económica Urgente aprobada, porque si entramos a debatir otros aspectos de la Ley, el
tiempo se nos pasa y ahí sí, no nos vamos a poner de acuerdo. Simplemente eso señora
Presidenta.

Intervención de la Asambleísta Nacional Liliana Durán Aguilar.- Bien, en buena hora el
pedido planteado por la Asambleísta Viviana Bonilla y quisiera aprovechar para
comunicarle que en su condición de Primera Vicepresidenta de la Asamblea Nacional, hay
varios Proyectos en la bandeja de entrada hace mucho tiempo para Primer Debate de
esta Comisión. Quisiera pedirle para que también nos apoye y se agilice el tratamiento de
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Lo certifico,

COMISIÓN ESPECIALIZADA PERMANENTE DE LOS DERECHOS DE LOS TMBAJADORES Y LA
SEGURIDAD SOCIAL

estos Proyectos de Ley que están para Primer Debate en la Presidencia y obviamente en

la Secreiaría General. ¿Alguna otra intervención?. Bien, queremos agradecer la

comparecencia de nuestra Asambleísta Nacional Viviana Bonilla y de esta manera
terminamos de esta Sesión. Se procede a clausurar, para continuar con la siguiente
Sesión.

Punto No. 4 del Orden del Día.- Clausura de la Sesión.- Siendo las 11h48, la señora

Presidenta de la Comisión de conformidad a lo previsto en el Art. 27 numeral 1 de la Ley

Orgánica de la Función Legislativa, agradece la comparecencia de las y los Asambleístas n
y p-rocede a clausurar la sésión. Sin perjuicio del contenido del presente documento, se.fi\
estará a lo previsto en el Art. 141 de la Ley Orgánica de la Función Legislativa y Art. 33V
del Reglamento de las Comisiones Especializadas Permanentes y Ocasionales. f

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN
ESPECIALIZADA PERMAN EN TE

DE LOS DERECHOS DE LOS
TRABAJADORES

Durán
SECRETARIO RELATOR DE LA

coMrsroN

Página 10 de 10
Acta de la Sesión No. 100


